

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. 4 25
Por postal, trimestre. 4 00
D. más países extranje-ros. 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
1.º m. atr. sado, 10 id.
25 ejem. res, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peset línea
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 2.ª plana, 0'25 línea.
Telegráficos 15 pa. ab. s 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esqueletos mortuorias

Desde 3 pesetas á 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

La Virgendel Carmen

Hoy celebra la Iglesia la fiesta de la Virgen del Carmen, advocación que enervoriza y eleva el alma cristiana. Toda la cristiandad tiene predilección por la Virgen del Carmen, y en nuestra ciudad son muchos los devotos que acuden á los altares á implorar la intercesión del Carmelo, á fin de alcanzar eternos galardones.

A malas penas establecida la Orden Carmelitana en el suelo europeo, muchos fueron los cristianos que, deseosos de su perfección, abandonaron el mundo para vestir el hábito de los Hermanos de María. Entre ellos figura el nobilísimo inglés Simón Steek. Este santo anacoreta, hacia treinta y tres años que permanecía en un desierto haciendo una vida angelical, cuando por indicación de la Santísima Virgen tuvo que dejar la soledad é ingresar en la Orden predilecta de María. Efecto de su gran virtud al poco tiempo de su estancia en la vida monástica, fué nombrado superior de toda la Religión carmelitana.

Desde luego el nuevo y santo general procuró con todas sus fuerzas la propagación del Instituto á él confiado, desde el convento de Helna, Inglaterra.

No dejó San Simón de tropezar con grandes obstáculos para su realización. Hallábase entonces desconsolada la cristiandad por las continuas turbulencias que afligían á Europa, por una parte los herejes con sus novedades en materia de fé y por otra los malos cristianos con sus vicios y pésima conducta, tenían tan apesadumbrada á la Iglesia, que Simón, presa del mayor dolor al ver tanto escándalo, no cesaba de pedir á la que es Consuelo de afligidos, que ya que tantas veces se había mostrado favorable á su antiquísima Orden del Carmelo, honrándola con el título de su propio y Santísimo nombre, se dignase distinguirla en tan críticas circunstancias con algún nuevo privilegio que diese á conocer á todo el mundo que Ella era y continuaria siendo la Madre y singular Protectora de los Carmelitas.

Escuchó María las humildes y fervorosas oraciones de su fiel siervo y la noche del 16 de Julio del año 1251, se le apareció en medio de inmensos y deslumbrantes resplandores, y alargándole bondadosamente el Sagrado Escapulario, con gracioso semblante, le dijo:

«Recibe, amado hijo mío, este escapulario para tí y para tu orden, en prueba de mi especial benevolencia y protección, que sirva de privilegio á todos los carmelitas.

«Por esta librea se han de conocer mis hijos y mis siervos. En él te entrego una señal de predestinación, y una como escritura de paz y de alianza eterna, con tal que la inocencia de la vida corresponda á la santidad del hábito. El que tuviere la dicha de morir con esta especial divisa de mi amor, no padecerá el fuego eterno, y por singular misericordia de mi Hijo gozará de la bienaventuranza.»

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

Dice El Imparcial que los liberales fuera de dar su aprobación al decreto concordado—y todavía desconocido para el Parlamento—no han podido responder al señor Maura si proclaman ó no como única medida para las asociaciones religiosas no incluidas en el Concordato de la ley del señor León y Castillo. Me-

nos han declarado si estarán dispuestos ó no á poner un término á la invasión de regulares.

Y luego añade:

«Es necesario que hablen de una vez los liberales sino quieren que el partido liberal se llame exclusivamente Canalejas.»

Según La Correspondencia de España en el desarrollo de la crisis luchan dos tendencias: la antigua de los ensueños y las modernas realidades; la que nos condujo á un desastre sin honor y la que puede llevarnos á un porvenir lleno de esperanzas.

Protesta «Prevost» en El Nacional de que hiciese constar Canalejas, al intervenir en la discusión del Mensaje, de que no iba á dar gusto á las galerías con vehemencias oratorias, sino á tratar graves problemas nacionales.

«Sin las galerías—dice luego—holgarían los sistemas político y parlamentario vigentes. Porque ¿á qué hablar tampoco en el Parlamento si los gárrulos discursos por él pronunciados no tuvieran fuera de él un público propenso al entusiasmo?»

Cuando el señor Maura—escribe El Liberal—dirigiéndose al país, habla de la cuestión religiosa, se revuelven contra él hasta las piedras de la calle. No le queda entonces más defensa que su orgullo, y tiene que confesarse ultramontano y ultraradical, exclamando como el aragones del cuento: «Fastidiáos, si me he caído!»

«Pero cuando, en esa misma cuestión, los exministros liberales cometen la torpeza de agredirle, el señor Maura, cargado de razón, se detiene, los acomete y en un abrir y cerrar de ojos los tritura. «Eso le pasó en el Congreso al duque de Almodóvar del Río, que, en malísima hora, quiso alabarse de sus negociaciones con la Santa Sede.

Continúa El Universo apuntando los hechos más culminantes del pontificado de León XIII.

Según el Diario Universal no fueron desaprovechados para el pueblo de Madrid los instantes que consagró anteayer el Congreso á debatir las proposiciones del Sr. Aguilera referentes al encabezamiento de consumos, liquidación de créditos entre el Estado y el Municipio de la capital, y urbanización del ensanche de la tercera zona. Reconoció explícitamente el Sr. Silveira que las demandas del popular exalcalde son reparaciones de justicia; que el pueblo de Madrid, como capital, está obligado á gastos especiales y que en este concepto su Ayuntamiento debe estar subvencionado, como se hallan los de otras capitales europeas. El Gobierno, según manifestaciones de su jefe, ha tratado ya de este pensamiento en Consejo de ministros, y pronto se presentará al Congreso un proyecto de ley fijando la cuantía de la subvención.

No somos nosotros enemigos del ejército ni de la Marina—escribe el diario El Globo—pero asentimos á la axiomática creencia sustentada en todo el mundo, de que las naciones que no han llegado á pleno desarrollo agrícola ó industrial, no pueden mantener escuadras poderosas, y aún estas mismas naciones necesitan tener sus presupuestos, no nivelados, sino con superávit, y crear, antes que la escuadra, la industria naval, que ha de ser su cuna y su resguardo.

Recuerda El Correo Español que tanto el señor Canalejas como el señor Maura han reconocido que en las altas cumbres del poder jamás han encontrado los radicalismos, sean de la clase que quie-

ran, llámense religiosos ó sociales, rayan contra las órdenes religiosas ó contra la propiedad, ningún linaje de resistencias.

Refiriéndose el Heraldo á los liberales por lo que respecta á la cuestión religiosa, les dice que es imposible servir á dos amos: á la reacción y á la libertad.

Noticias Generales

El Papa ha manifestado varias veces el deseo de tener su sepulcro en la basílica de San Juan de Letrán.

La escultura que ha de alzarse sobre la tumba de León está ya ejecutada.

Ha sido nombrado vocal del Supremo de Marina, el general Franch, siendo ascendidos á vicealmirante el general Cámara y á contralmirante el general Lázaga.

Telegrafían de París que en el teatro Marigni, á causa de una falsa maniobra durante la representación de anoche, cayeron al foso 16 figurantes, resultando trece de ellas gravemente heridas.

Sigue sin resolver la cuestión de Oriente.

Los turcos entran en las poblaciones macedónicas llevándolo todo á sangre y fuego.

Los enormes atropellos cometidos por los turcos han indignado á los búlgaros que están dispuestos á hacer causa común con los macedonios.

En el campo turco escasean los víveres en tal grado que el hambre diezma sus filas, mientras el pánico reina en los supervivientes.

La policía de Madrid ha prestado un servicio inestimable á la ciudad de Murcia rescatando un códice sustraído hace tiempo del Archivo municipal de aquella población andaluza.

El códice está tasado en 30.000 pesetas y trata de la representación que se hizo de las tierras de Murcia entre sus primeros pobladores cristianos, después de la ocupación por los árabes.

Telegrafían de Constantinopla que continúan en Macedonia los sangrientos saqueos llevados á cabo por los turcos.

Telegrafían de Barcelona diciendo que ha llegado de regreso de Palma el general Weyler, el cual salió inmediatamente para París, despidiéndole varios jefes y oficiales amigos.

Leemos en un periódico un caso notable de precocidad musical, parecido al del niño Pepito Arriola.

Se trata de una niña de cuatro años, que sabe á la perfección el primer año de solfeo, tocando en el piano varias composiciones y estudios.

Este fenómeno de precocidad se llama María de los Angeles Izquierdo y Alarcón y reside en Ciempozuelos con su madre, que es profesora de piano.

Despachos recibidos de Roma dan cuenta de que el Papa preguntó al fiel camarero Pio Centra por la opinión de los médicos de cabecera acerca de su salud y que después de haberla oído con testó: «Se equivocan los médicos porque yo moriré el día de la Virgen del Carmen.»

En el Consejo de ministros celebrado ayer en la presidencia, se acordó en primer término conceder varios indultos; reproducir el proyecto de ley fijando la competencia del Tribunal Supremo en los procesos que se sigan contra los senadores y diputados; estudiar el proyecto de reforma en los establecimientos penitenciarios, y por último, los consejeros trataron de los procedimientos que han de seguirse para la extinción de la langosta.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Alejo, Jacinto y Genesero.

San Alejo.—Nació en Roma hacia la mitad del siglo IV, siendo emperador Valentiniano I.

Su casa era el abrigo de todos los pobres, y la caridad de sus padres parece que no podía llegar á más.

Al paso que Alejo iba creciendo en sabiduría, creció también en virtud causándole tedio y disgusto las cosas del mundo.

Por esto sus padres se apresuraron á casarle, á lo cual reaccionó Alejo por obediencia.

Una vez desposado, entregó á su esposa una sortija y un cintillo de inestimable valor, y saliendo secretamente de casa de sus padres, se fué á embarcar para la Laodicea y de allí á Edesa.

Fué á pedir hospitalidad á casa de sus padres, donde permaneció diez y siete años sin ser conocido de nadie.

Clerecía.—Continúa el mes en honor de San Ignacio de Loyola á las siete y media de la mañana. Misas rezadas desde las cinco. Función mensual de las Hijas de María, á las siete comunión. Por la tarde, á las siete, el ejercicio de costumbre.

De la REGION

LEÓN.—Ha sido curada en la Casa de Socorro, de una mordedura producida por un perro, la anciana Lucía González Pérez.

AVILA.—El diputado á Cortes don Fernando Merino, pasará en esta capital la temporada de verano acompañado de su esposa.

—Ha sido destinado á prestar servicios en esta provincia, el ingeniero de caminos don Francisco Godínez.

—El día de Santiago se celebrará una corrida de novillos en la Plaza de esta capital, rejoneando uno de ellos el «Mexicano».

—En Arévalo ha fallecido repentinamente el abogado don Daniel Paz García.

SEGOVIA.—Anteayer por la tarde salió para La Granja la tercera batería de Montaña, que ha de hacer prácticas en la vecina sierra.

—Ha llegado la señorita Rosalía Junquera, hija del general del mismo apellido, con objeto de pasar una temporada al lado de sus tíos los señores de Mora (D. Fructuoso).

—Ha tomado posesión de su destino en la intervención de Hacienda de esta provincia, el oficial de quinta clase de Administración, don Emilio Amelivia.

—Han llegado á Segovia, de paso para la Granja la esposa é hija del distinguido hombre público don Antonio Comny.

—Estando sacando agua de un pozo, situado en una huerta de Fuentepelayo, el vecino de esa villa Mamerto Gilmarín Olombrada, soltero de 28 años, se cayó, pereciendo ahogado.

Se cree que la causa de la caída fué la circunstancia de padecer dicho joven ataques epilépticos, siendo probable que le acometiera ese mal cuando se dedicaba á la operación mencionada.

ZAMORA.—Hoy tomará posesión de su cargo el nuevo magistrado de la Audiencia provincial, señor Estévez Bustillo.

—Se están reconcentrando fuerzas de la guardia civil con el fin de salir para Medina del Campo á cubrir la vía férrea al paso del tren real.

—En Toro ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Adela Samaniego Puerta, hija del acudalado propietario de dicha ciudad don Pelayo Samaniego, para el joven médico don Manuel Asensio Fernández.

La boda se efectuará el 15 del próximo mes de Agosto.

PALENCIA.—Los representantes en Cortes por esta provincia han estado en Palacio á ofrecer á don Alfonso la presidencia honoraria de la Exposición agrícola que se ha de celebrar en la próxima feria de Septiembre.

El Rey la aceptó y ofreció un premio. —Ha fallecido á la temprana edad de 14 años, el joven Fernando Martínez de Azcoitia y Rodríguez, hijo de don Agustín.

—Se ha verificado en Carrión de los Condes, el anunciado enlace de la simpática señorita Julia Sarabia, hija del rico comerciante de Carrión don Serapio Sa-

rabia, con el joven don Eleuterio Pérez hijo del acudalado propietario de Población de Campos don Rogelio.

VALLADOLID.—Ha regresado á esta capital el general de Castilla la Vieja señor Suárez Valdés, quien pronto irá á Gijón, con objeto de pasar la temporada de verano.

—Ha sido elegido presidente del Colegio de médicos don Pedro Vaquero Cuacellón.

—Anteayer falleció repentinamente la señora doña Isabel Lago, esposa de don Mariano Carril.

—En Mota del Marqués se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Emilia Fernández Blázquez, con el joven teniente de la Guardia civil, jefe hasta hace pocos días de aquel puesto, don José Trau Pelaez.

—El 1.º de Agosto dará principio el deslinde y amojonamiento de las vías pecuarias del término municipal de Medina del Campo.

CRÓNICA NEGRA

Dicen de Hervás que en Santa Cruz de Paniagua, una chispa eléctrica mató á dos niñas de diez y de dos años, respectivamente, que se habían guarecido bajo un nogal por miedo á la tormenta.

—En Cartagena en el paraje Lotación de este término, un sujeto llamado Domingo Díaz Martínez, se ha suicidado disparándose un tiro de pistola en la cabeza.

El suicida había reñido con su esposa Rosaria Martínez, apaleándola bárbaramente. Rosario avisó á la guardia civil, y Domingo, temiendo ser capturado, llevó á cabo su fatal resolución.

El suicida era un obrero que tenía fama de bueno entre todos los que le conocían.

—En Málaga un viajante, llamado Esquiliano Fernández, buscó á Antonio Garrido dueño del kiosko que hay á la entrada de la Alameda de Colón, quien le había retenido un bullo en la estación.

Por este motivo cuestionaron, y Fernández apuñaló bárbaramente al Antonio Garrido.

El herido está gravísimo, habiéndose tenido necesidad de darle los Santos Oleos.

El presidente de la Audiencia presenció el crimen.

—En Sagunto, á la orilla del mar se halló el cadáver del niño Vicente Planelles Esteve, de diez y seis años de edad, ahogado. Era vecino de Puzol, y hacía tres días que faltaba de la casa paterna.

El Juzgado instruye diligencias en averiguación de las causas.

—En Madrid un hombre llamado Eulogio Cambronero, que habita en la calle de Ecija, número 3, denunció á la autoridad que su hija Tomasa de dieciocho años de edad, ha intentado suicidarse en dos ocasiones, tirándose al patio desde el corredor de la mencionada casa.

Se ignoran los móviles que tan repetidamente fuerzan á Tomasa á la idea del suicidio.

—En Buenaño, pueblo del término de Castellón, ha sido asesinado el obrero albañil Miguel Palacio Verujo, casado, de 36 años.

El autor del crimen ha sido capturado.



De nuestro correspondiente especial

EN EL CONGRESO

Ruiz Gómez recoge algunas alusiones de Aguilera, respecto á servicios sanitarios en Madrid, interviniendo en la discusión, entre otros diputados, el conde de Romanones y Constantino Rodríguez.

Interviene en el debate del Mensaje Nocedal, que pronuncia un extenso discurso.

PALMA.

De la provincia

Ha salido para el balneario de Mondáriz el Alcalde de Béjar don Sebastián Lora, habiéndose encargado interinamente de la presidencia del Ayuntamiento don Martín Ramos López.

El coche extraordinario que salía de Avila a las seis de la mañana, ha dejado de prestar servicio, quedando solamente los coches correos que salen de dicha villa a las dos de la tarde para Avila, a las tres de la tarde para Medina y a la una para Alba.

Ha sido nombrado secretario del juzgado municipal de Ledesma, el procurador de los tribunales don Ignacio Gutiérrez.

En Peñaranda han comenzado las obras de construcción de un depósito de aguas en el Caño de los adobes, y terminadas que sean se procederá a la colocación de un molino de viento para ser elevadas a dicho depósito.

Nos dicen de algunos pueblos de esta provincia, que las operaciones de recolección se llevan muy adelantadas a pesar de haber venido el verano tardío.

Se espera que la actual cosecha sea bastante regular.

El lunes último ocurrió en Tamames un desgraciado suceso.

Estando jugando con un cartucho de pólvora el joven Ernesto Miguel, le explotó en la mano, destrozándose, y se teme tengan que amputársela.

El herido estudió en esta capital durante el curso anterior el preparatorio de Medicina.

Ha llegado a Aranzo, de regreso de su excursión a Gredos, el marqués de Henrey, en unión de su hijo Ricardo.

En la Sierra de Cereceda y sitio titulado Rodal, ha sido hallado el cadáver de un hombre que, una vez identificado, resultó ser el vecino de Aldeanueva de la Sierra José Manuel García Merchán.

Según las señales que presentaba, creése debió haber muerto a consecuencia de una chispa eléctrica.

El desgraciado José Manuel tenía 22 años de edad y era de oficio pastor.

PARA OBREROS

Los oficiales y peones de albañiles han declarado oficialmente la huelga de todo el oficio de albañilería en Valencia y pueblos cercanos.

También han acordado pedir ahora aumento de dos reales de jornal, no solo para los peones sino para oficiales y aprendices.

Comisiones de huelguistas recorren todas las obras para ver si se trabaja en alguna.

Hasta ahora no se ha turbado el orden en ninguna parte, habiendo adoptado el Gobernador precauciones para ello.

Los patronos se inclinan a conceder el aumento de un real de jornal a oficiales y peones, lo cual podría modificar los términos de la cuestión, aunque los huelguistas dicen que no reanudarán sus trabajos si no se les conceden los dos reales.

El Gobernador ha convocado a una reunión de patronos y otra de obreros para poder celebrar una nueva conferencia.

En Villamartín la huelga de los agricultores ha tenido un fin desastroso.

Ha quedado cerrado el centro obrero, sometiendo los huelguistas sin que los patronos les reconozcan ninguna de las ventajas estipuladas por las notas que tenían presentadas para las negociaciones.

Todas las labores han sido intervenidas por obreros forasteros, sobrando muchos de la localidad, iniciándose entre éstos la crisis del hambre, que será más grave.

Ha quedado terminada la cosecha recolección.

Se ha vuelto a intentar, aunque infructuosamente, forzar las puertas de la iglesia parroquial.

Se cesará mucho la frecuencia con que se repiten esas tentativas, debido sin duda a la carencia de vigilancia nocturna.

Siguen en Barcelona en vías de solución las huelgas, registrándose no obs-

tante algunas coacciones y bastantes detenciones.

Se han reunido los delegados de numerosas Sociedades obreras para leer el manifiesto que publicarán contra el jefe de policía, por sus amenazas a los trabajadores.

El manifiesto es muy enérgico, y en él se pide la inmediata destitución del señor Tresols.

En vista de haber desmentido el Gobernador la noticia de que habían sido apaleados algunos obreros, uno de éstos, Angel Margallo, ha declarado ante el director de la cárcel que fué herido por la policía y acto seguido encerrado en un calabozo.

El citado obrero tiene heridas en la cabeza que se le curaron en la enfermería de la cárcel.

Esta revelación ha producido gran excitación en todos los Centros obreros de Barcelona.

Se han cerrado algunas fábricas de Manresa por falta de algodón, y en otras de la comarca se han limitado las horas de trabajo.

Temese que vayan cerrándose más fábricas si subsiste la actual crisis algodonera.

Continúa en pie el conflicto obrero, debido a la enemiga entre esquirols y asociados.

Han sido despedidos la mayor parte de los descargadores de carbón asociados, por negarse a admitir carros guiados con esquirols.

La misma actitud han adoptado los descargadores de maderas, por cuyo motivo han tenido que retirarse a las cuerdas los carros de los esquirols.

Al enterarse de ello los patronos, se han reunido, acordando indicar a los asociados que si no deponen su actitud serán despedidos.



EL CARDENAL MANNING

15 de Julio.

Aristócratas y obreros, católicos y protestantes, clérigos y laicos, miembros del Parlamento e industriales de todas las categorías, apiñábanse sin orden ni división de clases, todos guiados por la misma idea, una mañana del mes de Junio de 1890, frente al palacio arzobispal de Westminster, para ofrecer al cardenal Manning un mensaje de gracias y un *personal testimonial* de 7.500 libras esterlinas que le presentaba la corporación de los obreros de los docks de Londres, con motivo de las bodas de plata de su consagración episcopal. Si en su larga vida no tuviera registradas S. Emma, Enrique Eduardo Manning otras pruebas de cuanto grande era el afecto que le profesaba el pueblo británico en general, por sus dotes oratorias, su bondad evangélica, su espíritu equitativo y conciliador y su afectuoso carácter, la más arriba mencionada bastaría para dar idea del gran cariño con que aquel le distinguía; testimonio evidente de los muchos beneficios que había repartido desde su elevado puesto de cardenal arzobispo de Westminster.

Pertenecía Manning, que nació en Totteridge, Hertfordshire, el 15 de Julio de 1808, a noble y rica familia inglesa. Estudió en el colegio Harrow y en Balliol College, de Oxford, recibiendo en la histórica Universidad de esta población el grado de doctor en Teología (protestante). Por consejo de su padre, que era gobernador del Banco de Inglaterra y miembro de la Cámara de los Comunes, ingresó en las oficinas del *Colonial Office*, para seguir una carrera política y administrativa; pero al cabo de algunos meses comprendió que no había nacido para vivir dictando informes, y renunció su empleo, volviendo a Oxford, y después de ser nombrado socio del Colegio de Merton recibió las órdenes sagradas, entrando al servicio de la Iglesia anglicana bajo la dirección del rector de Lavington (Sussex) R. John Sargent, casando con una de las hijas de éste en 1833, año en que heredó Manning el rectorado de su suegro.

Desde el año siguiente al de su casamiento, comenzó a iniciarse en Manning marcada inclinación hacia el catolicismo, ya mostrándose campeón de la independencia de la Iglesia anglicana, en 1834, ya realizando, en 1838, un viaje a Roma, terminando por adhirir sus creencias en 1851, en ocasión de hallarse desempeñando el cargo de archidiacono de Chichester. Trasladóse a Roma para estudiar Teología, y al regresar nuevamente a Londres se consagró sin descanso a la propaganda de su nueva fe; defendió con no menos entusiasmo, de palabra y por escrito, el poder temporal del papa; fundó el colegio de San Carlos de Borromeo; por todos los medios buscó el fomento de

la enseñanza; trabajó para que en todos los colegios católicos de Londres se diera instrucción y alimento gratuito, sin reparar si eran judíos, protestantes o católicos, a todos los niños pobres; con ardoroso celo mostróse siempre defensor de los obreros, en sus luchas con los capitalistas, y con su exquisita política logró, no obstante sus creencias, que se le asignase un puesto después de los príncipes de sangre en las recepciones oficiales y palatinas.

Como orador no tuvo igual en sus tiempos, y de sus dotes de escritor dan idea los varios tomos de escritos y sus obras políticas y religiosas.

También fué el cardenal Manning un músico notable, habiéndole tenido por colaborador Gounod cuando escribió el acto de la iglesia, del *Vausto*.

Tan ilustre prelado falleció en 16 de Enero de 1892.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(reproducción).

DOCUMENTO PARLAMENTARIO

DISCURSO

PONENCIADO EN EL CONGRESO EL DÍA 10, POR EL SEÑOR GIL ROBLES, CON MOTIVO DE LA DISCUSIÓN DEL MENSAJE.

(Conclusión)

La cuestión social

Cuatro palabras nada más acerca de la cuestión social.

También nosotros somos, lo que con término bien inteligible, aunque acaso no del todo exacto, expresó centestando, si no recuerdo mal, al Sr. Celleruelo, el señor ministro de Gracia y Justicia; también nosotros somos intervencionistas, tanto cuanto es necesario, llevando nuestra intervención allí donde falta la intervención de la sociedad; ó lo que es lo mismo, interviniendo cuando la sociedad, por conducto de sus distintos órganos, no procure, no el socialismo, sino la socialización de la propiedad para oponer correctivo a los desafueros del individualismo, del *jus abutendi*. El señor Ministro de Gracia y Justicia no hizo otra cosa que afirmar dos teorías que no son económicas solamente, que se refieren a la esfera de los límites del Estado y a la condición general del derecho. Afirmó el sentido ético de las relaciones jurídicas y la intervención del Estado, ora por función intrínseca, ora por función tutelar. Nosotros suscribimos esa teoría, por más que somos partidarios del *laissez faire*; pero de manera distinta que lo entienden los fisiócratas y los industrialistas. El *laissez faire* quiere decir que, en esto como en todo, haga la sociedad lo más y el Estado lo menos. Pero esta es la tesis; la desdichada hipótesis es otra: que la sociedad hace muy poco y el Estado tiene que hacer todo lo que la sociedad no hace. En esto iremos nosotros mucho más lejos que ha ido el señor ministro de Gracia y Justicia, acreedor a la gratitud nacional por el beneficio de una legislación protectora. Acaso yo me atrevería a decir, como diría el Sr. Canalejas, que no nos satisface esa legislación del Sr. Dato, porque acentuaríamos mucho más la protección al cuarto Estado, y lo haríamos, no por adulación, sino por un sentimiento natural de justicia y de misericordia.

Nosotros mermaríamos mucho más las horas del trabajo; prescribiríamos casi en absoluto el de la mujer soltera; el de la mujer casada y el de la madre de familia; proibiríamos el trabajo de la adolescencia. (*Rumores*). Estas teorías más no tienen ningún género de autoridad; pero lo que no comprendo es que motiven la hilaridad por parte de la Cámara. (*Muchos señores diputados*: No, no.) Haríamos más; abarataríamos la vida por medio de la tasa de los artículos de primera necesidad; y siguiendo la doctrina que expuso aquí ayer el Sr. Inglés, procuraríamos también la tasa del salario para que tuviese el obrero lo suficiente a sus necesidades y a la dignidad de su estado, siguiendo las santas enseñanzas que nos traza la Enciclica *Rerum novarum*, de ese venerable Pontífice que está próximo a dejarnos para siempre. Y, finalmente, en el seguro iríamos tan lejos como pudiera ir el Estado más favorable al obrero y más inclinado a cumplir un deber de equidad y de caridad.

Pero se forjan ilusiones los que, con optimismos tan generosos como mi amigo particular el Sr. Cavestani, entienden que esto puede ser arreglado por la sociedad por medio de inteligencias recíprocas y contratos. Yo entiendo que sólo puede arreglar esto un poder personal. Si estuviera aquí el eminente científico y tribuno que, por desgracia falta de ese banco, diría que el poder personal que debía arreglarlo debía ser un presidente liberal a la americana; yo os diré que esto solo lo puede arreglar un rey católico a la española. Porque el arbitraje, los

jurados mixtos, no serán más que paliativos que se gastrarán bien pronto. Porque es imposible que haya ningún género de inteligencia entre el obrero liberal, que es socialista con pleno derecho, y el obrero serio y también socialista, si fuera liberal, y el patrono, que generalmente es burgués en el peor sentido de la palabra, salvo honrosísimas excepciones, como, por ejemplo, el señor Rusiñol y algunos otros patronos catalanes. Entre unos y otros hay abismos insondables en cuanto al derecho a la sociología y la política; y hay otro abismo más negro todavía, el abismo de odios irreconciliables, sobre los cuales no extiende su bálsamo y lenitivo la Religión católica, sino que están envenenadas por otra clase de filosofía enemigas del obrero. Y entonces ¿qué sucede? Que la inteligencia entre patronos y obreros casi nunca existe, y cada vez son más frecuentes las huelgas, y lo mismo la transacción que la huelga huelguista concluirán cuando, por medio del sufragio universal, el estado estado la desamortización que éste aplicó a los poseedores del antiguo régimen. (*El señor Vallés y Ribot*: A eso vamos.)

Por eso es necesario decir las cosas con plena y absoluta claridad. ¿Creeis que todo ello son pesimismo de este reaccionario? Pues escuchad ahora. Hace como unos dieciséis años que lei en una revista, no recuerdo el título, un hermosísimo artículo del señor Cánovas del Castillo. De aquel interesante trabajo no conservo las palabras textuales; lo que conservo es la substancia del razonamiento. Decía Cánovas, refiriéndose a Alemania, lo que suscribo yo respecto de España y de todos los demás países del mundo; decía que las consecuencias del sufragio universal, puesto al servicio de esta sociedad y de doctrinas que ponen el destino del hombre en la tierra, tenía que ser el socialismo por medio del Parlamento. El señor Cánovas del Castillo mostró entonces don profético, pues va siendo ya confirmado por los hechos su vaticinio. En todos los Parlaentos va notándose el movimiento de retirada del oportunismo católico, porque el Parlamento no es campo ventajoso de lucha para ningún matiz de catolicismo. Se nota marcadamente el retroceso en Alemania y en Bélgica. Ahí tenéis la prueba electoral.

En las últimas elecciones del Reichstag, el Centro católico, que es un Centro de católicos liberales, por más que muchos crean otra cosa, ha perdido cuatro puestos; es decir, empieza la retirada, y el socialismo ha ganado 23, sigue el avance. El señor Cánovas del Castillo tenía para esto un remedio, el cesarismo imperial, el sable del emperador; yo no tengo confianza alguna en esta clase de terapéutica; tengo harta más confianza en la medicina preventiva, en la higiene que puede aplicar el gobierno del rey.

Meditad sobre estos hechos en las últimas elecciones para el Reichstag alemán, si os deja vuestro electicismo, porque encierran elocuente enseñanza. Yo concluyo afirmando que la solución de todas las dificultades es Cristo, y que no encuentro otro camino, otro medio ordinario de su providencia, que la restauración de la verdadera Monarquía, pero no una restauración que se limita al cambio de nombre en la moneda y en lista civil, sino una restauración que venga a ser una verdadera renovación, cumpliendo el programa del señor Maura, la revolución desde arriba.

De actualidad

FLIRTEOS

Eusebio González y Rodrigo Gómez eran amigos. Pero es el caso que llegaron a envidiarse y a querer ser los jefes amigos de Peñalabrada. Esto ocasiona la lucha. Y como ambos eran periodistas, se pusieron verdes por medio de la prensa. Y como ambos fueron elegidos diputados, se pusieron de oro y azul en el Congreso. Aquello no podía continuar así, porque todo el mundo llegó a enterarse y se desafiaron rojos de coraje. Pero se acercaba el momento y se quejaron blancos de miedo. Uno de ellos (no sé cuál a ciencia cierta), impulsado por el canguelo y aprovechando no ser visto de nadie, fué a ver a su contrinca.

—¿Usted por aquí? ¿Aún se atreve usted a profanar mi casa? Mañana le levanto a usted la tapa de los sesos.

—Y yo a usted.

—Pues nos la levantaremos. (Pausa grande).

—¿Y qué vamos ganando con eso, digo yo?

—Y yo.
—Que se ocupe de nosotros y que...
—Nadie se acuerde más de esto y que...
—Nosotros nos rayamos al otro barrio y que...
—Hagamos el primo a costa de nuestras pellejas.
—Es verdad ¿pero la dignidad?
—Tiene usted razón ¿pero el decoro?
—¿Y la valentía?
—Y...
—Si hubiera un medio...
—¡Oh! Feliz idea. Es verdad, un medio de...
—Quedar como caballeros y...
—Quedamos tan vivos como ahora.
—¡Magnífico! Tiene usted un gran sentido práctico.
—Nos batiremos, pero...
—Pero... no tiraremos de verdad.
—¡Magnífico!
—¡Excelente!
—¡Venga un abrazo!
—¡Abur! Mañana quedará usted tendido en la arena.
—¡Adios! Encomiende usted su alma al diablo.

Al siguiente día se celebra el duelo. Hácense dos disparos y los contendientes resultan ilesos.

El juez de campo, avanzando contra los contendientes, dijo: Señores, el señor Gómez ha disparado al aire y el combate debe cesar. Interrogó al señor González y éste dijo: Yo no puedo hacer fuego contra un hombre que tira al aire; replicando el adversario: Si el tiro se ha escapado, ha sido por un movimiento involuntario. Yo he tirado.

Cárganse nuevamente las pistolas y sonaron otra vez los disparos y la voz del juez de campo pronunció sonoramente la frase: Señores, ha terminado el combate.

Momentos más tarde los señores González y Gómez se estrechaban efusivamente las manos.

Y aquí no ha pasado nada.

LEONARDO.

Sesión municipal

Bajo la presidencia del Alcalde señor Cuesta y con asistencia de los concejales señores Romo, Iscar, Meca, Veira, Hernández Matías, García Martín, Juárez y Abarea, celebró ayer tarde sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

Después de algunas aclaraciones de los señores Iscar, Meca, Cuesta y H. Matías, se aprueba el acta de la anterior.

De la distribución de fondos para el mes actual, resulta que ha y un sobrante de 37 céntimos, y queda aprobada.

Así mismo se aprueba también el resumen de las operaciones de contabilidad practicadas desde 1.º Enero de 1902, hasta el 30 Junio próximo pasado, por cuenta del presupuesto de 1903; importando los ingresos 417.213'90 pesetas y los gastos 417.204'50, de lo cual resulta un sobrante de 9'40 pesetas.

Se da lectura de una real orden autorizando a S. E. para proceder a la venta de una parcela de terreno en el Arrabal del Puente, y se acuerda pase a informe de la comisión correspondiente.

El encargado del Laboratorio municipal solicita que se le conceda licencia hasta el 1.º de Septiembre próximo y propone para sustituirle durante su ausencia a don Mariano Reymundo Arroyo (hijo) que ha desempeñado igual cargo en otras poblaciones. Se accede a lo solicitado por el señor Calzada.

Seguidamente el secretario da lectura de una proposición de la Comisión de Policía, sobre organización del servicio prestado por la guardia municipal y serenos, en la cual propone que, a contar desde primero de Agosto próximo, vuelvan a su primitivo estado, destinando al servicio nocturno a los más jóvenes y robustos y que se les dote en verano de unas gorras con una chapa y en invierno con capotes de abrigo, así como también de un cinturón para el armamento y llaves y de faroles análogos al que usa el sereno particular de la calle del Doctor Riesco Pedro Fernández.

El señor Cuesta manifestó que como la reforma no es suya, pues aunque él la ha llevado a cabo, es obra de su antecesor que la dejó ultimada, no tiene inconveniente en que S. E. vuelva de su acuerdo, pero que con objeto de que la conozcan todos los señores concejales no presentes, propone quede ocho días sobre la Mesa.

El señor Iscar defiende energicamente el dictamen y aduce pruebas para demostrar que el servicio de policía tal como hoy está montado es archirreguetepésimo, y hace notar que es anómalo que mientras el jefe presta su servicio solamente de día, los demás individuos pres-

tanlo alternativamente de día y de noche, y que siquiera sea por humanidad es necesario tomar resolución en el acto, pues según el art. 72 esto es de la competencia de S. E. y no de la Alcaldía.

Después de animada discusión en la que intervienen los señores H. Matías, Romo, Meca y Veira, se acuerda, á propuesta de este último señor, suspender la sesión por cinco minutos.

Reanuda que fué ésta, el señor Iscar dice que accede á que quede ocho días sobre la mesa para que no pueda creerse que abusan del número, pero con la condición de que por la Alcaldía se pase aviso en tal sentido á todos señores concejales ausentes.

Se concedió licencia á don Pedro Blanco para hacer una toma de agua para su casa de la Plaza Mayor.

Se acuerda que pase de nuevo á informe de la comisión de obras una instancia de don Juan Mirat en la cual solicitaba que se le concediese una toma de agua y la construcción de un ramal de cloaca para su barriada de casas en las afueras de Toro.

Igual resolución recayó sobre la solicitud de don José Muñoz Alonso, en demanda de licencia para ejecutar obras en su finca de la calle del Silencio.

A don José Martín Benito se le concede licencia para ejecutar obras en la casa que ocupa el Monte de Piedad, si bien con algunas reformas hechas en el plano por el arquitecto municipal.

También se concedió autorización para ejecutar obras en sus respectivas casas á don Leopoldo Blanco, en la calle de Zamora; á don Ángel Fernández, en San Vicente; á don Salvador Varas, en las afueras de San Román; á don Alejandro Corona, en la calle de la Asadería; (á éste con el voto en contra de los señores Meca y Romo), y á don Pedro García en la de Ramos del Manzano.

Se aprueba la liquidación del agua elevada por el contratista de dicho servicio, importante 4.886'91 pesetas en el pasado trimestre.

También se aprobaron los planos de las nuevas calderas para la elevación de aguas.

Se dá lectura á una carta del señor Morató, aceptando el cargo de procurador de S. E. y dando las gracias.

El señor Veira propone que por el arquitecto sean reconocidos todos los hornos que existen en la población para ver si están en condiciones y evitar consecuencias funestas, que pudieran sobrevenir.

El señor H. Matías que por la contaduría se facilite relación semanal de las cantidades invertidas como socorro á los pobres.

Y se levantó la sesión.

Noticias locales

La intervención de Hacienda ha acordado la devolución de 115'06 pesetas á

don Angel Muñoz Prieto, que por el impuesto de utilidades le fueron descontadas en los años 1900 á 1903.

Las verbenas del Círculo, celebradas anoche, estuvieron sumamente concurridas y animadas, no faltando gente de buen humor hasta la una de la madrugada.

En la última sesión del Círculo de Obreros fueron nombrados médico numerario don Eugenio B. Ildido y supernumerarios don Manuel Santos Alonso y don Luis Alonso Andrés.

El domingo próximo se celebrará la fiesta al Santísimo Sacramento en la iglesia parroquial de San Pablo.

Predicará el Rvdo. P. Florentino del Sagrado Corazón de Jesús, religiosa carmelita.

Á última hora parece que han surgido dificultades para la traslación de la Audiencia á su antiguo domicilio y del Ayuntamiento á la que fué su casa.

Se encuentran en Salamanca dos señores canónigos de la Catedral de Almería.

Al interés creciente que ofrece cada día la grandiosa obra *Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española*, tantas veces aquí indicada, hay que agregar el notabilísimo cuaderno 115, donde aparecen notables estudios geográficos é históricos de las palabras Florida, Formosa, interesantes biografías de personajes antiguos y contemporáneos, entre las que figuran las de Poe, Flores García (Francisco), Flórez (Enrique), Flórez Estrada (Alvaro), La Fornarina, Floro (Lucio Anneo Séneca), Focío Foción, Flourens, Folch de Cardona, Fontane, Fontanelle, Forner y Fiqueri; entre otros trabajos dignos de mencionarse, señalaremos los que se refieren á las palabras Fondoscopio, Foro, Fonógrafo, Fonoduplex, Fortificación y otras, siendo, por tanto, uno de los que más han llamado nuestra atención.

Para todo lo referente á esta notable é interesante obra pueden dirigirse á don Pedro García, Madera, 12, (apartado de correos 259), donde al igual que en todas las librerías, se admiten suscripciones y se venden cuadernos á 30 céntimos cada uno.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. *Plaza Mayor, 7*, principal, Salamanca

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

MUNDANAS

Hoy celebran el santo de sus días las señoras viudas de León Iglesias, de Alonso Nieto, de Pato, de Flores y de Muñoz; señoras de Medina, Miguel Motta, de la Riva, de Gutiérrez Sánchez, de Pelayo y de Agroda; señoritas Carmen Muñoz, Carmen Villalgordo, Carmen Samaniego, Carmen Carnero, Carmen Neve, Carmen García Vélez, Carmen Polo, Carmen Rodríguez, Carmen Muñoz, Carmen Hernández y Carmen San Miguel, y de las niñas Carmencita Lorente y Carmencita Wincer.

Mañana saldrá para Figueira da Foz, acompañado de su familia, el decano de la facultad de Ciencias, don Eduardo de Nô.

Esta mañana a las ocho han contraído matrimonio, en la capilla del Palacio episcopal, la bellísima y distinguida señorita Teresa Alfonso López y el joven Secretario de la Audiencia don José de la Concha Indart.

Apadrinaron á los contrayentes doña María Alfonso de García Ruiz, hermana de la novia, y en representación del ex-ministro don Juan de la Concha Castañeda don Francisco de la Concha Alcalde, padre del novio.

Bendijo la unión el Obispo de la diócesis, Reverendo Padre Cámara, quien, una vez terminada la ceremonia, dedicó sentida y alusiva plática á los recién casados.

La circunstancia del luto que lleva la novia, fué motivo para que el acto se celebrase en familia.

Después del chocolate salieron los dos jóvenes esposos para Alba, donde visitan el sepulcro de Santa Teresa, emprendiendo el viaje de novios con dirección á Segovia, Madrid, San Sebastián y otras capitales.

Desamamos á la nueva pareja eterna luna de miel.

Ha llegado á esta capital, después de haber pasado larga temporada en Madrid, la distinguida señorita Rosita Madrazo.



De nuestro corresponsal (special)

(VARIAS HORAS)

FALLECIMIENTO

Ha fallecido la duquesa de Veragua.

LA AGONÍA DEL PAPA

Dicen de Roma que continúa la lenta agonía del Pontífice.

Sufre frecuentes sacudidas nerviosas, cayendo después en un profundo sopor que tiene todas las señales de la muerte; la fiebre es de 36 grados y se ve que lenta y progresivamente va perdiendo las fuerzas del venerable enfermo.

Dicen los doctores que le asisten que de no obrarse un milagro, el Papa fallecerá de hoy á mañana, en vista del estado de postración en que se encuentra.

SESIÓN DEL SENADO

Firmada por varios senadores se ha presentado una proposición de ley, para que se conceda una pensión á la viuda del general Lachambre.

INDULTO DE LA CECILIA

Parece que en el Congreso de ministros últimamente celebrado, se acordó proponer al Rey el indulto de la pena de muerte, que le fué impuesta por la Audiencia de esta corte, á la Cecilia Aznar.

DE POLÍTICA

Del viernes al sábado será notada la contestación al Mensaje de la Corona.

Silvela y Maura desmienten rotunda-

mente los rumores de crisis, pero la opinión general se inclina á creer que el sábado lo más tarde quedará planteada.

DE MARRUECOS

Comunican de Tetuan que han fundado en aquella rada un buque inglés y un español, ante la contingencia de que pueda apoderarse el Roghi de la plaza y ser necesaria la protección de las vidas de los súbditos de los respectivos países.

EL VIAJE DE LA CORTE

Se da como cosa resuelta el viaje á San Sebastián de la real familia para el domingo próximo.

LA MINORÍA LIBERAL

La mayor parte de los prohombres del partido liberal se manifiestan respecto del decreto concordado referente á las órdenes religiosas en España, en el sentido de no estar conformes con él y de reservarse el derogarlo cuando sean poder.

Moret hablará esta tarde en el Congreso acerca del particular.

AL FIN SIN CRÉDITOS?

A pesar de los buenos propósitos manifestados por el Gobierno parece que no se solucionará el conflicto del arsenal de la Carraca.

En opinión de un caracterizado individuo de la Comisión de Presupuestos, los créditos de referencia no serán aprobados por el Congreso.

AGONÍA LENTA

Comunican de Roma que el Papa padece de faltar instantáneamente ó dentro de breves horas.

El pulso es débil, de 85 pulsaciones, 32 la respiración y 36'8 décimas la temperatura.

Las fuerzas disminuyen lenta, pero progresivamente.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 76'65.

Amortizable, 97'55.

Acciones del Banco, 474'00

Tabacos, 437'00.

Francos, 37'25.

Libras, 00'00.

París: 4 por 100 exterior español, 89'00.

PALMA.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Paulo Román.

Nacimientos: Carlos Batut Zapata, María Carbajosa Bellido y Amelia Crespo Poveda.

El tiempo

Despejado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica 633'11 m.

Temperatura máxima al sol . . . 36'4

Id. á la sombra 29'2

Id. mínima 17'6

Id. á la hora de la

observación 19'0

Dirección del viento, S. O.

NOTA



—¿Quieres venir conmigo á presentiar un combate de animales feroces?
—¿En la Plaza de Toros? No.
—¿En mi casa. Ponemos hoy sanguijuelas á mi suegra.

GRAN HOTEL CENTRAL

DE PABLO PAYÁ

Baños de Montemayor

(provincia de Cáceres)

Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden á tomar estas excelentes aguas, hallase situado frente al establecimiento balneario, siendo el más cercano al mismo. En él encontrará el bañista toda clase de comodidades. Comidas reparadoras y sanas. Habitaciones amplias y bien ventiladas. Grandes y espaciosos comedores. Hermoso salón de recreo con piano. Gabinete de lectura. Magnífica terraza. Entrada al nuevo jardín del establecimiento. Cocina francesa y española. Coches á todos los trenes. 13

BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licores

DE JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

	á	0'30	Pesetas.
Yingoteles	á	0'30	"
Liberalas	á	0'20	"
Martínez Campos	á	0'20	"
Roncotel	á	0'40	"
Vermohut-cotel	á	0'50	"
Jerez-cotel	á	0'50	"

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

Se arrienda

con urgencia, en excelentes condiciones dándose facilidades para tomar el tras paso, la hermosa huerta y casa inmediata al Chamberí, lindante con la carretera de Tejares, de 12 huebras de extensión. Tiene abundantes aguas para riegos. Para tratar con su dueño señor Laserna, San Justo, 24, en esta ciudad. 3-1

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

FOLLETIN DEL NOTICIERO 261

Después, con frío sarcasmo, añadió volviendo de nuevo hacia Paula:

—Y ahora que me conoces, hablemos.

Dos horas después, Paula, con los ojos todavía vendados, era conducida por el hombre semidesnudo fuera de aquel lúgubre subterráneo.

Su compañero que sólo duró algunos minutos, absorbió en profunda meditación. Después, saltó en pie, y poco faltó para que no se oiera con la cabeza en la baja y obscura bóveda de la cantina.

El hombre se quitó la capa, y entonces pudo verse en su fisonomía animada, los ojos inflamados, la boca contraída por una sonrisa llena de amargura y de odio:

Ahora es tengo á todos en mis manos, exclamó extendiendo con fuerza su brazo vigoroso hacia un punto invisible; quiero veres á todos á mis pies implorándome piedad. Pero seré inexorable; ¡desventura, desventura á todos los que me han hecho dueño!

Aquel hombre era el barón Armanjo Viser, ó por mejor decir, el hebreo Fiorenzo Servi.

FIN

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, **Silencio, 1 y Tostado, 1**, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. Desde el 15 de Enero se están explicando las clases de repa o para lo ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado, y e ntinúan admitiendo inscripciones.

El 1.º de Junio que se abrió el curso especial para los alumnos de 5.º año que se hallen en las condiciones de Real decreto del 28 de Marzo y deseen graduarse en Septiembre próximo.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por *Maestro Superior*. Id. id. para la próxima de Sobrestantes de obras públicas por *inscripciones de Cuerpo*.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Alimentación *verdad, sana, abundante y nutritiva* como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamento al Director

CALLOS! IDUREZAS!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICDA. Calma el dolor a la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni duele ni cae. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS X.F.A. —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa, solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la **tisis** en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Pérlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por el contrario no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o si no se curara porque gracias a los instantáneos y únicos remedios se pudo encontrar los renombrados **Confitos Casile** que asociados a las **Pérlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.



Dr. NICOLA CASILE
Inventor de los renombrados Confitos Casile
Diputación, 435, Pna.

Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile** que no sólo cura propiamente todas las enfermedades del estómago, como son **atonía** (debilidad del estómago), **digestiones laboriosas ó difíciles**, **pirosis ó acidez**, **impetencia**, **gastralgias**, **dilatación**, **catarros**, **ulceras**, **hipercloridria** y **toxicidad** de **dispepsias** haciendo resopitar a momento los **vómitos**, **ardores y pesadez**, sino que se recona en la comida indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consulte a médicos en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días a las diez y a las consultas que se lo hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Pérlas Casile, 5 p. as., Confitos Casile, 5 p. as., Balsamo Casile, 5 p. as. —De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.— EN SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Primo**, Plaza de la Verdura 5 y 7.

BAÑOS DE ARECHAVALETA

(GUIPUZCOA)

Aguas las más sulfuradas sulfúricas nitrogenadas de España

Establecimiento moderno, de grandes comodidades, buen clima, viaje fácil, buena concurrencia y estancia económica.

Estan estas aguas indicadas contra las **afecciones catarrales del aparato respiratorio**; **manifestaciones herpéticas y eczematosas**; **dermatosis parasitarias**; **dismenorreas**; **eneorreas**; **metritis**; **infartos uterinos** y **esterilidad consecutiva**; **úlceras varicosas y atónicas**; **reumatismo** y **artrismo**, en individuos escrofulosos; **sífilis** (manifestaciones en la boca y la garganta).

TEMPORADA: 15 JUNIO A 25 SEPTIEMBRE

Médico-director en propiedad (por oposición): DR. ROSENDO CASTELLS BALLESPÍ

PILDORAS DE RIAZA

de Pérez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

Cajas de 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las farmacias de esta provincia, remitiéndolas también directamente, previo pago de su importe, desde cualquier punto que se pidan.

Depósito central:

Guillermo Garcia, Capellanes, núm. 1, Madrid.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS

CARIADAS



El único y sorprendente remedio, al instante y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixirs que se aplican sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parecen que van a agotar los horrores de sufrimiento.

De venta, a Flores Villa, farmacia, plaza de la Verdura y principales de la ciudad, a dos pesetas cada.

Cura radicalmente:
EPILEPSIA
INSOMNIOS
ELIXIR YVON
ENFERMEDADES NERVIOSAS
Fonógrafo: Casa Yvon y Herlioz, 5, rue de la Paillarderie, París.
y Nueva Farmacia de España.

Del mismo Autor: **ERGOTINA**

MATIAS LOPEZ

Madrid Escorial

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias. (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las:

Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda a menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, a quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

autorizada por Real decreto de 25 Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS

TREINTA MILLONES DE PESETAS

colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 1.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las de los demás países. Se remiten por correo anticipando su valor.